
 CÂMARA DOS DEPUTADOS
   Deputado Federal Amom Mandel - Cidadania/AM

REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO Nº , DE 2023

(Do Sr. AMOM MANDEL)

Requer informações ao Ministério da Justiça e
Segurança Pública a respeito da taxa média de
mortes  violentas  intencionais  na  Amazônia,
que  foi  45%  superior  à  média  nacional  em
2022,  bem  como  do  número  de  inquéritos
policiais  instaurados  em  decorrência  dos
crescentes  índices  de crimes na região e  das
medidas que estão sendo tomadas.

Senhor Presidente,

Requeiro  a  V.  Exª.,  com  base  no  art.  50  §  2º  da  Constituição  Federal,
combinado com os arts. 115, inciso I e 116, ambos do Regimento Interno da Câmara dos
Deputados  –  RICD,  que,  ouvida  a  Mesa,  sejam solicitadas  informações  ao  Ministro  da
Justiça  e  Segurança  Pública,  o  Sr.  Flávio  Dino,  a  da  taxa  média  de  mortes  violentas
intencionais na Amazônia, que foi 45% superior à média nacional em 2022, bem como do
número de inquéritos policiais instaurados em decorrência dos crescentes índices de crimes
na região e das medidas que estão sendo tomadas, conforme segue:

a) Qual é a posição do Ministério da Justiça e Segurança Pública em relação ao
relatório "Cartografias da Violência na Amazônia," que aponta uma taxa de
mortes  violentas  intencionais  45% superior  à  média  nacional  na  região  em
2022? Quantos inquéritos policiais foram instaurados a respeito?

b)  Diante  do  aumento  dos  crimes  na  região,  que  estão  relacionados  ao
desmatamento, exploração ilegal de minérios e conflitos fundiários, qual é a
estratégia do Ministério da Justiça e Segurança Pública para combater o crime
organizado, especialmente as facções que atuam na Amazônia? 

c) Considerando que a violência afeta particularmente mulheres na Amazônia,
quais  iniciativas  específicas  o  Ministério  da  Justiça  e  Segurança  Pública
planeja  implementar  para  combater  o  feminicídio  e  crimes violentos  contra
mulheres e indígenas na região?

d) Quais ações o Ministério da Justiça e Segurança Pública planeja tomar para
lidar com o aumento das taxas de violência sexual na Amazônia?

e)  Qual  é  a  estratégia  do  Ministério  da  Justiça  e  Segurança  Pública  para
enfrentar o tráfico de drogas na região?
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f) Em relação ao aumento no registro de armas de fogo na Amazônia, como
este  Ministério  planeja  abordar  a  questão  do  armamento  e  seu  impacto  na
segurança pública?

Na oportunidade, solicito ainda, o encaminhamento de outras informações e/ou
documentos  que  Vossa  Excelência  julgar  necessário,  bem  como  um  cronograma  e/ou
planejamento de atividades para os próximos meses do ano corrente. 

           
JUSTIFICAÇÃO

O relatório "Cartografias  da Violência  na Amazônia" revela  uma alarmante
situação na região em 2022, com a taxa média de mortes violentas intencionais sendo 45%
superior  à  média  nacional.  Essa  taxa,  que  atingiu  33,8  mortes  por  100  mil  habitantes,
envolve diversos tipos de crimes, como homicídios, feminicídios, crimes contra indígenas,
estupros e registros de armas.

 O documento destaca que o desmatamento, a exploração ilegal de minérios e
os conflitos fundiários contribuem para o aumento da violência,  especialmente devido à
presença de facções criminosas associadas ao narcotráfico na região. Mulheres na Amazônia
enfrentam índices elevados de feminicídios,  com taxas 30,8% acima da média nacional,
sendo  a  população  feminina  majoritariamente  negra,  indígena  e  ribeirinha,  sujeita  a
múltiplas camadas de vulnerabilidade. 

A violência sexual também apresenta taxas mais altas na região, 33,8% acima
da média nacional. O relatório destaca a relação entre a expansão das facções criminosas na
Amazônia e o aumento das taxas de encarceramento na última década, com uma taxa de
pessoas privadas de liberdade na região crescendo 67,3%.

Além disso, o estudo evidencia o aumento significativo na apreensão de drogas
na Amazônia,  principalmente de cocaína,  com um crescimento de 194,1% entre  2019 e
2022. O relatório observa a presença de 22 facções do crime organizado na região, presentes
em todos os estados amazônicos. A situação é agravada pela baixa produtividade das Forças
Armadas, responsáveis pela segurança das fronteiras. 

Crimes  ambientais,  como  desmatamento,  comércio  ilegal  de  madeira,
incêndios  criminosos  e grilagem de terras,  também cresceram na região,  indicando uma
"nova corrida do ouro" estimulada por fatores como a gestão do governo federal, o aumento
do preço do ouro e a diminuição das fiscalizações ambientais.

Diante do exposto, considerando a gravidade e a urgência da situação, a fim de
contribuir para o aprimoramento da segurança e qualidade de vida na Amazônia, é que resta
justificada  a  elaboração  do  presente  requerimento  de  informações,  em  busca  de
esclarecimentos sobre as medidas adotadas para lidar com o aumento da violência na região
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e a disponibilidade de recursos humanos e equipamentos adequados para a segurança na
Amazônia Legal.

Assim, na qualidade de Deputado Federal, cujo papel é fiscalizar os atos do
Poder Executivo, conforme previsão do art. 29 da Constituição Federal, submeto o presente
requerimento a fim de que sejam elucidados os questionamentos discorridos e documentos
solicitados, para melhor compreensão acerca do caso.

    Sala de sessões, em   de                       de 2023.

Deputado AMOM MANDEL
          CIDADANIA/AM
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